

几年来,两次因煤价涨价,让西安成为西北取暖费最高的城市。如今,市民想不明白

# “煤价都跌成啥样了, 取暖费凭什么只跟涨不跟跌?”

有关部门至今未提供令人信服的解释

**本报讯**(记者毛浓曦)近日,西安市科技二路中天花园小区住户收到了物业的缴费通知:今冬取暖费仍然按老标准收取;每月5.8元/平方米。这让业主们大失所望。

此前,有不少人呼吁物业向供热企业达意,希望随着煤价下跌,降低取暖费标准。连续几天,他们在QQ群里表达不满:“煤价都跌成啥样了,取暖费凭什么只跟涨不跟跌?”

西安曾于2008年、2011年两次通过听证会调高取暖费,使其从4.5元/平方米,先后涨

到5.3元/平方米、5.8元/平方米,西安也成为西北取暖费最高的城市。两次涨价的主要理由都是煤价上涨。

2008年9月5日,西安市物价局应4家供热企业的申请,首次就取暖费举行听证会。听证会上供热企业提出的涨价理由主要是煤价持续多年上涨,亏损严重;时隔3年,西安市物价局再举行听证会,涨价理由是:煤价上涨了68%,每供一个吉焦的热,企业要亏损22元。

然而去年下半年以来,全国煤炭市场遭遇“寒冬”,普遍价跌滞销。据了解,在陕西产煤大县白水、蒲城两县,煤炭价格与去年同期相比下跌每吨100元~120元,其中今年跌幅每吨40元~50元。而据专业人士分析,目前虽到用煤旺季,但因煤炭前期库存较大,钢铁等相关用煤产业持续低迷,煤炭价格走低已经没有悬念。

因此,在这个供暖季,“取暖费会不会随煤价降”成为西安民生焦点,媒体纷纷报道,

市民们也充满期待。

然而市民们失望了。来自供热企业的声音说,煤价下降有限,而其他成本在加大。“我们今年的煤炭采购合同坑口价为每吨392.5元,较上年同期下降了55元,但运输成本较去年同期每吨上涨了15元,实际到货单价较去年只降了40元。”西安高新区热力公司一位负责人说。西安热电公司则称,煤价的下降使供热成本每吉焦下降2元,但环保治理成本每吉焦上涨2.1元,加上人工、运输、营改

增等成本增加,总成本比过去还高。

不过,许多居民并不认可这种辩解。他们的质疑主要有:各家供热企业所说成本都不清楚,有的互相矛盾,这里面有没有故意夸大地成本?会不会把管理不善也摊入成本?“总不能煤价涨了,取暖费就涨;煤价降了这么多,你装作看不见吧?”一位居民说。

记者注意到,针对市民的热议,物价、发改委等政府管理部门至今未有令人信服的解释。



## 返乡大学生养羊致富

10月29日,四川省广安市邻水县王家镇双龙村的返乡大学生游超文,在羊圈检查羊的生长情况。

2008年,从四川西昌学院水产养殖专业毕业的游超文,毅然放弃城市的热闹与繁华,返回家乡四川省广安市邻水县王家

镇双龙村,利用政府支持的大学生创业资金和家乡丰富的草食资源,拿起羊鞭当上了羊倌。几年下来,他变成了养羊的行家里手,羊群也从最初存栏的10多头,发展到现在存栏的300多头,仅今年以来,就已出栏260多头。邱海鹰 摄/CFP

新华社记者 江国成 凌军辉 崔静

10月9日,淮安市清浦区永兴烟酒店店主周俊宜成为清浦区实施市场准入制度改革后首个办理执照的个体户。领到新版营业执照后,他高兴地说,以前,销售烟酒等食品类个体户要想拿到营业执照必须先办理烟草证、食品流通许可证等前置审批。如今,可先拿营业执照,再办理这些证。

淮安市发生的这一幕只是新一轮政府职能转变、深化行政审批制度改革带来的积极变化的缩影。

中国行政体制改革研究会副秘书长王满传曾参与国家行政审批改革摸底调研。他说,今年年初,国务院领导提出本届政府把现有1700多项行政审批事项再削减三分之一以上。“我们当时心里打鼓”,对能否完成没有把握。这意味着5年要减少约600项,每年约120项。

“今年已公布减少的前两批事项已达200多项。力度之大,进展之快,超出了我们的预料,确实没想到。”他说。

减少行政审批事项是转变政府职能极为重要的方面。今年以来,这项工作紧锣密鼓地推进:

——4月24日,国务院常务会议决定第一批先行取消和下放71项行政审批项目等事项。

——随后,国家发展和改革委员会取消和下放行政审批事项26项。在征求协会、企业等的基础上,发展改革委还提出取消、下放和转出涉及企业的投资核准事项40多项。

——5月16日,国务院机构职能转变动员电视电话会议宣布取消和下放133项行政审批等事项。

有关负责人表示,这一批取消和下放133项行政审批等事项是一个开始,下一步,要坚定不移继续推进。

“改革红利正在陆续释放:最新数据表明,今年三季度我国经济增速达到7.8%,前三季度为7.7%,全年完成7.5%左右的经济增长目标已无悬念。”王满传说。

行政管理体制改革已逐渐步入深水区。

王满传认为,简政放权要有步骤地实施。目前,市场主体、社会主体发展不成熟,例如,企业的治理结构不健全。一下子放开,政府也不习惯。过去几十年来,市场主体的成熟程度要优于社会组织。好多事情让社会组织做,方向没问题,但行业协会等社会组织暂时恐怕

难以担当相应责任。

王满传说,简政放权面临的另一个挑战是在下放行政审批权后,政府面临监督、监管如何适应的问题,如何避免“一放就乱、一乱就收”?“过去,人家抱着材料。你(政府工作人员)坐办公室。现在不找你审批,(执法部门)就必须经常下去,搜集企业运营情况,但又不能扰民。政府部门是否具备这样的人力物力去监督?”

“地方政府在机构改革、精兵简政过程中会不会为完成指标等任务玩虚的?搞得暗增暗减,边减边增那一套?一些部门或地方会不会以红头文件等多种方式变相保留相关权力?”王满传说。

“如果说机构改革是政府内部权力的优化配置,那么转变职能则是厘清和理顺政府与市场、与社会之间的关系。说白了,就是市场能办的,多放在市场。社会可以做好的,就交给社会。政府管住、管好它应该管的事。”这是今年年初国务院领导对机构改革提出的总体思路。

但“为”与“不为”如何划界,“管”与“放”如何平衡,不但考验改革者的智慧,也事关改革的成败。(据新华社北京10月30日电)

## 改革进行时

# 和谐家园谱新章

——国网福州供电公司工会工作侧记

□王山林/文 陈蒸/图



国网福州供电公司领导迎峰度夏慰问一线员工

正关爱,从另一侧面反映了职工在企业中的地位。”省总工会领导称赞道。

轴传动出线飞车”项目,得到了中华全国总工会领导的好评。

该项目发明人、全国劳模冯振波是该公司输电运检中心带电作业一班班长。仅高中毕业的他扎根一线20年,从一名普通学徒工成长为高级技师,被业界誉为金牌带电工人。他带领班组一道努力钻研,实施了近百个创新项目,拥有了11项国家专利。

冯振波不仅是该司高素质职工队伍的一个杰出代表。一批杰出工人、优秀专家在工会搭建的舞台上,在各自不同的岗位上实现着梦想。该公司运维检修部高级主管张丰带领的团队研发出国内首例变电站开关柜自主操作机器人,信通公司通信维护二班班长吴飞龙和队员们一起推进了国网公司首条110千伏光电复合海底电缆的成功投运,客户服务中心计量高级主管邵强牵头研发的《单相电能表防窃电研究及应用》科技项目荣获第七届中国国际发明展览会金奖……

福州供电公司工会以服务职工为准则,为创新活动提供一切方便。对于实用性较强的小发明、小革新、小改造、小设计、小建议等“五小”项目,工会进行群众性创新活动立项,做进一步推进。

一起在工作室学业务搞项目。现在公司工会又成立了劳模之家、班组长之家,我能有今天的成绩,工会是鼓励帮助我成长的‘家’。”

光把舞台搭好了不行,还要吸引职工上台唱戏。该公司工会在职工取得技术创新成果之后,不仅提供物质奖励,还帮助其申报各种荣誉,推荐参加各级竞赛评比活动,并在职业提升过程中给予优待。通过一系列政策推动,该局员工技术创新活动开展得如火如荼。在今年的“海峡两岸职工创新成果展”上,来自基层各专业的22项职工创新成果分获5金、15银、11铜的佳绩,这是该公司职工创新成果参加历届评选获奖数量最多的一次。

### 根植基层,真情服务职工

福州市委常委、组织部长、市总工会主席陈元邦在慰问一线员工时希望工会既要当贴心人,也要是实干家。按照这一要求,福州供电公司工会始终坚持重心下沉,关口前移,怀揣一颗真心,以真情感染职工,实行实服务职工。

7月17日,后洲街道工程施工现场,有一名施工人员未挂牌;7月18日,外勤人员反映现场多,一双劳保鞋不够穿,建议多发一双;8月2日,最近天气热,抢修量大,职工胃口差。希望食堂晚上能够增加稀饭供应……”该公司客户服务中心台江营销网点分会主席周梅英的笔记本上写满了从职工中收集到的意见。

“迎峰度夏以来,我们分工会结合每日工程安排,组织职工代表到施工现场检查标准



公司开展全民健身活动



职工代表开展现场安全巡视

## 东航前三季度实现净利润36亿元

本报讯(记者杨光敏)10月29日,中国东方航空股份有限公司发布2013年前三季度财务报告,数据显示,截至9月30日,按照国内会计准则,东航总资产为1333.28亿元,较年初增长10.22%。前三季度共实现归属于上市公司股东的净利润36.21亿元,每股收益0.3072元。

据悉,东航已经连续四年实现盈利,资产负债率持续下降,在资本市场信用评级达“AAA”级,多年获评A类中央企业,今年还被国务院国资委授予“业绩优秀企业奖”。目前,东航运客货运飞机460架,每天执飞超过2000个航班,年旅客运输量达8000万人次,网络通达全球187个国家、1024个目的地。

## 中国国际旅游交易会在昆明举办

本报讯(记者黄渝)由中国国家旅游局、云南省人民政府和中国民用航空局共同主办的2013中国国际旅游交易会日前在春城举办。

本届旅交会邀请来自韩国、美国、俄罗斯等国家及亚太旅游协会、南太旅游组织等国际组织近20个海外贵宾团组及云南省内多家团体参展。展馆总面积约5万平方米,展位总数为2359个,参加国家及地区达102个。云南省作为东道主组织了规模庞大的参展团,共设置600个展位,是本届旅交会展出规模最大、设置展台最多的省份。

## 第二届中国昌黎国际皮毛节举办

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员刘斌刘艳丽)近日,第二届中国昌黎国际皮毛节在河北省昌黎县黄金海岸举办,国内外皮毛产业专家、客商750余人参会。

据了解,本届中国昌黎国际皮毛节由全国城市工业品交易中心联合会、昌黎县委、县政府等主办,目的在于大力发展我国毛皮产业,促进区域经济发展,活动将历时一个月,期间举办中国首届皮毛产业高峰论坛、裘皮服装展销、皮草T台秀、皮毛期货拍卖会等相关活动。



看着久等不来的公交车突然呼啸而过,好脾气的人也难免疑惑甚至愤怒。如今,这一有可能造成误解的情况找到解决办法——加油或下班的公交车打出“停止服务”的灯标,让等车乘客一目了然。本报记者王宪摄